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Вступ. Стрімке входження України у світовий
ринок викликало безліч практичних і теоретич-
них проблем у різних сферах суспільного життя
країни, в тому числі й у системі загальної освіти.
Нині система освіти перебуває в складних умо-
вах, що зумовлено як трансформаційними про-
цесами, так і впливом численних факторів (де-
мографічних, економічних, соціальних тощо).
Реформа суспільства призводить до формування
інших соціально-економічних умов, нових цін-
нісних орієнтирів, що має знайти відображення у
зміні організаційно-фінансового механізму фун-
кціонування освіти, у тому числі й загальної осві-
ти. У сучасних складних умовах суспільного
розвитку вирішальним чинником розвитку осві-
ти можуть стати лише нові, інноваційні підходи

до організації та фінансування її діяльності.
Разом з тим основною проблемою функціону-

вання системи загальної середньої освіти зали-
шається консервативність її структури, мала про-
зорість формування і розподілу фінансових ре-
сурсів, що стримує розроблення та застосування
нових методів оптимізації витрат, спрямованих на
підвищення якості.

Огляд останніх джерел досліджень і пуб-
лікацій. До найбільш відомих робіт зарубіжних
та вітчизняних учених, присвячених проблемам
інновацій, належать роботи Й. Шумпетера,
П. Друкера, М. Хучек, М. Портера, Ж.-Ж. Лам-
бена, М. Кондратьєва, В. Вернадського, Т. Хача-
турова, Д. Гвішіані й інших. Різні аспекти інно-
ваційного розвитку освіти досліджували С. Стру-
мілін, А. Асаул, А. Віфлєємський, І. Каленюк,
О. Грішнова, В. Куценко, середньої освіти –
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Г. Башкіна, І. Журавльов і С. Артем’єва та інші.
У той же час залишаються  малодослідженими
питання вдосконалення організаційно-фінансово-
го механізму системи загальної освіти, пошуку
інноваційних форм її організації та підвищення
якості освітніх послуг.

Постановка завдання. Дослідження проблем
організаційно-економічного механізму системи
загальної освіти та шляхів його вдосконалення в
сучасних умовах зумовило потребу у вивченні
міжнародного досвіду механізмів розвитку закла-
дів загальної середньої освіти на основі організа-
ційно-фінансових інновацій. Недостатність вивчен-
ня проблеми, а також недосконалість окремих
елементів механізму фінансування загально-
освітніх установ в умовах реформування систе-
ми освіти визначили мету і завдання досліджен-
ня. Метою дослідження є розроблення теоретич-
них положень щодо вдосконалення організацій-
но-фінансового механізму функціонування си-
стеми загальної середньої освіти, у тому числі й
на основі вивчення міжнародного досвіду впро-
вадження інноваційних механізмів розвитку си-
стеми загальної освіти.

Основний матеріал і результати. Станов-
лення та розвиток інноваційного потенціалу в
різних регіонах світу протягом останніх 20-30
років відбувалося за різними, але досить близь-
кими типами. Активізація інноваційних процесів
у провідних країнах відбувалася в умовах за-
гострення міжнародної конкуренції, але водно-
час і стійкої політичної ситуації та стабільно фун-
кціонуючої економіки. Вирішальна роль в уп-
равлінні цим процесом належить державі, яка,
з одного боку, встановлює правила функціо-
нування  інноваційної системи, з іншого – за-
безпечує необхідну ресурсну підтримку, вклю-
чаючи фінансування.

Досліджуючи міжнародний досвід поширення
інноваційних підходів у побудові організаційно-
фінансового механізму системи загальної серед-
ньої освіти, вважаємо, що саме структура управ-
ління сьогодні стає одним з ключових чинників,
котрий забезпечує успішний розвиток освітньої
організації в сучасному, швидко мінливому світі.
Сьогодні використовуються різні організаційно-
фінансові структури і механізми, спектр яких
включає в себе лінійно-функціональні структури,
проектні, матричні, мережеві.

Розвитком організаційних структур є так звані
самоврядні організаційні структури, орієнтовані
на досягнення цілей організації. Команди є ос-
новним  формуючим елементом самоврядних
систем. Як вважає В. Мотін [3], в умовах

командної роботи синергетичний підхід до уп-
равління інноваціями полягає в наданні кожно-
му працюючому права самостійно приймати і
реалізовувати рішення в рамках своєї компе-
тентності. Звідси випливає, що система управ-
ління навчальним закладом та в цілому систе-
мою освіти має органічно поєднувати в собі
ієрархічну організацію, нормативне регулювання
і контроль з новими структурами та функціями,
спрямованими на сприйняття флуктуації різної
сили, стимулювання позитивних тенденцій і
адаптацію до них нормативного регулювання,
комбінований вплив на освітній заклад. Як по-
казує світова практика, саме такі структури
мають високий ступінь адаптації до організа-
ційно-фінансових інновацій.

Розглянемо ще один досить важливий елемент
організаційно-фінансового механізму – держав-
не регулювання інноваційної діяльності. Можна
виділити основні елементи такого регулювання в
рамках різних підходів до цієї проблеми. Так,
країни, які підключилися до процесу розвитку
інноваційної діяльності пізніше інших (в 50-70-х
рр. XX ст. – Японія, Корея та ін.), значної міри
використовували для цього важелі, пов’язані зі
стратегічним плануванням. США і країни Захід-
ної Європи більший наголос робили на непряме
регулювання інноваційної діяльності [1]. У пер-
шому випадку загальновизнаним відправним
моментом системи державного регулювання було
визначення середньо- і довгострокових цілей соц-
іально-економічного розвитку країни. У різних
державах ці цілі природно різні.

Як наступний елемент державного регулюван-
ня та інструмент досягнення названих цілей у
більшості випадків виділяються плани економіч-
ного і соціального розвитку та комплексні про-
грами, що враховують стратегічні напрями роз-
витку країн. Так, Ш. Тацуно, аналізуючи техно-
логічний розвиток Японії у 80-х роках минулого
сторіччя, розглядає механізми, які з’явилися 20
років тому, і вказує на те, що деякі з них з пев-
ною модифікацією можуть бути використані й за-
раз при розв’язанні подібних завдань. На прикладі
Японії Ш. Тацуно виділяє такі механізми [4]:

– паралельна реалізація науково-технічних про-
грам;

– стратегічні міжнародні спілки;
– технополіси;
– створення телекомунікаційних мереж;
– ризиковий капітал і венчурні фірми;
– селективне заохочення імпорту.
Сьогодні в рамках системи загальної освіти ми

вже говоримо про більшість цих механізмів.



78 Економіка  і  регіон  №  6 (37)  -  2012 -  ПолтНТУ

Економіка та управління національним господарством

Поряд з рівністю та ефективністю важливою
темою у сфері фінансування освіти є проблеми
централізації та децентралізації фінансування.
Дослідники посилаються на те, що протягом
останніх десятиліть у світі стався зсув в напрямі
централізації фінансування освіти. Загалом вва-
жається, що централізація знижує ефективність
використання ресурсів, але в той же час дозво-
ляє досягти більшої рівності між школами, що
знаходяться в різних регіонах. Однак є автори,
які не згодні з тим, що забезпечення ефектив-
ності пов’язано насамперед з децентралізацією
фінансування і що централізація призводить до
збільшення рівності [2].

У розвинених країнах спостерігається відхід
державних органів від керівництва освітою, на-
томість вони активніше виступають у ролі замов-
ника і споживача освітніх послуг. При цьому на-
вчальні заклади не переходять у приватну влас-
ність, а набувають адміністративної самостійності,
автономії. В умовах адміністративної підпоряд-
кованості навчальних закладів, державні органи
управління впливали на них головним чином за
допомогою директив, в умовах квазі-ринку ви-
значальне значення має укладання договору
(контракту), в якому чітко повинні бути обумов-
лені зобов’язання та права як навчального за-
кладу, так і його засновника в особі державного
органу. Ці зобов’язання зазвичай передбачають,
що навчальний заклад здійснює підготовку учнів
відповідно до державних освітніх стандартів, а
державний орган фінансує ці освітні послуги,
виходячи з  установлених державою  контроль-
них цифр прийому учнів і напрямів, рівнів підго-
товки.

Таким чином, незважаючи на те, що в цьому
випадку й замовник (покупець), і постачальник
освітніх послуг, належать до державного сек-
тора освіти, їх інтереси в умовах квазі-ринку
досить чітко розділені. Державні органи управ-
ління звільняються від представництва інтересів
виробників освітніх послуг – навчальних зак-
ладів. Якщо в умовах адміністративної підпо-
рядкованості навчальні заклади сприймалися як
власні підрозділи органів управління, а тому
останні мали схильність приховувати недоліки
в роботі, за яку вони відповідають, то в умовах
квазі-ринку державні органи управління ви-
ступають лише в ролі замовника (покупця), але
не виробника освітніх послуг, що спонукає їх
зосередитися на захисті інтересів споживачів
освітніх послуг.

Спостерігається активний процес контрактації
у сфері загальної освіти. Державні органи управ-

ління освітою все частіше укладають контракти
(договори) з недержавними освітніми організа-
ціями на постачання освітніх продуктів і послуг,
яких потребує суспільство. Наймання державни-
ми органами недержавних організацій для надан-
ня освітніх послуг, які раніше традиційно надава-
ли навчальні заклади державного сектора, – яви-
ще відносно нове для більшості країн. Не перебу-
ваючи у власності держави, освітні організації в
умовах контрактації беруть на себе частину по-
кладених на державу освітніх функцій. Як і у ви-
падку квазі-ринків, основна ідея контрактації по-
лягає в тому, щоб спонукати державні органи
управління освітою зосередитися на захисті інте-
ресів споживачів освітніх послуг, звільнивши їх
від представництва інтересів постачальників
освітніх послуг і передавши функції арбітра рин-
ковим силам.

Вимоги до якості освітніх послуг не піддають-
ся однозначному формалізованому опису. Однак
існують принаймні два шляхи фіксації та контро-
лю виконання вимог до якості освітніх послуг.
Перший шлях полягає в тому, щоб зафіксувати
окремі фактори й умови надання освітніх послуг.
Цей шлях реалізується за допомогою розвитку
системи ліцензування, атестації та акредитації
освітніх установ. Другий шлях полягає в тому,
щоб залучити самих кінцевих користувачів до
оцінювання якості освітніх послуг, що надаються
на контрактній основі. Цей шлях передбачає, що
не тільки органи державного управління, а й самі
кінцеві споживачі мають свободу вибору конку-
руючих між собою постачальників освітніх послуг.
Ваучери у сфері освіти дозволяють реалізувати цей
шлях.

Сутність ваучеризації освіти полягає у тому, що
державний орган, який фінансує освіту, може
замість укладання договорів безпосередньо з на-
вчальними закладами надавати фінансові поручи-
тельства на певну суму (ваучери) тим, хто на-
вчається, або їх сім’ям. При цьому безпосеред-
ньо учні здійснюють вибір навчального закладу,
якому після цього і виплачується відповідна сума.
Перевагою ваучерів у сфері освіти є те, що вони
дозволяють увести конкуренцію на боці покупця.
Дійсно, коли в ролі покупця освітніх послуг ви-
ступає державний орган, а не окремі особи, котрі
навчаються, на освітньому ринку складається
монопсонія (відсутність конкуренції між покуп-
цями), що робить ринковий механізм уразливим,
навіть якщо на стороні постачальників є реальна
конкуренція.

Незважаючи на переваги ваучерів у сфері за-
гальної освіти, необхідно відмітити і наявність пев-
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них обмежень у їх використанні та, як наслідок, –
не безумовну ефективність. По-перше, щоб вау-
чери були ефективними, необхідно мінімізувати
інформаційну асиметрію на ринку освітніх послуг.
Це означає, що інформація, необхідна для прий-
няття рішення про купівлю (продаж) освітніх по-
слуг, не повинна перебувати в переважному роз-
порядженні однієї зі сторін при укладанні кон-
трактів. З цього випливає, що ваучеризація у сфері
освіти передбачає добре налагоджену систему
ліцензування, атестації та акредитації навчальних
закладів і широке інформування населення про їх
результати.

По-друге, ваучери можуть бути ефективни-
ми тільки в умовах реальної конкуренції між по-
стачальниками освітніх послуг. Дійсно, якщо з
якихось причин постачальник освітніх послуг є
монополістом, то часто краще, якщо цьому мо-
нополістові протистоїть державний чи муніци-
пальний орган управління освітою, а не роз’єд-
нані власники ваучерів. Таким чином, уведен-

ня ваучерів буде ефективним тільки за певних
умов, забезпечити які не завжди можливо.

Експерименти з упровадження освітніх вау-
черів проводилися в системах початкової та се-
редньої освіти ряду країн: Бангладеш, Беліз, Чилі,
Колумбії, Гватемалі, Лесото, Польщі, Швеції, Ве-
ликобританії [2]. Аналіз результатів дослідження
дозволив виділити ряд аргументів «за» і «проти»
використання ваучерів в освіті, які представлено
в табл. 1.

В умовах жорсткого обмеження фінансування
систем загальної освіти в більшості країн акту-
альною є проблема залучення благодійних коштів
у систему загальної освіти. Як показує досвід, у
зарубіжній практиці система цільових фондів –
ендаументів – широко розповсюджена. Подібні
фонди в основному створюються неприбуткови-
ми організаціями, в число яких входять і навчальні
заклади. Фонди створюються на основі пожерт-
вувань від юридичних і фізичних осіб. Основний
капітал ендаумента щорічно інвестується в акти-

Таблиця 1. Обґрунтування позитивних та негативних наслідків упровадження ваучерів у систему
загальної середньої освіти

Позитивні наслідки Негативні наслідки
1 Збільшуються можливості учнів у виборі

навчального закладу.
Уведення ваучерів не буде спонукати до
збільшення свободи вибору, оскільки за
своєю суттю він є обмеженим. Неможливо
врахувати потреби потенційних споживачів
(економічно не вигідно). Єдине, що можна
зробити, – це визначити пріоритети.

2 Призводить до урізноманітнення освітніх
послуг (як у способах надання, так і в
асортименті).

Вибір буде обмежуватися географічними
факторами.

3 Підвищується гнучкість освітніх програм, їх
якість.

Споживачі та державні організації не в змозі
адекватно оцінити якість освіти та її
відповідність стандартам через відсутність
достатньої інформації.

4 Педагогічний колектив стає більш
пристосованим до змін та мобільним.

Значні коливання в кількості учнів і в
розмірах фінансування можуть привести до
фінансової нестабільності освітніх установ,
до неповноцінного використання основних
засобів та нестабільного положення
педагогічного колективу.

5 Освітні установи будуть більш ефективно
використовувати державні засоби.
Підвищиться суспільний контроль над
напрямами використання державних ресурсів
на освіту

Зростання адміністративних витрат і
виникнення проблем у питаннях управління,
контролю та регулювання (необхідно
захистити ряд предметів, деякі категорії
учасників освітнього процесу, забезпечити
якість освітніх послуг і рівний доступ до
освіти).

6 Залучаються додаткові фінансові ресурси у
вигляді приватних інвестицій в освіту
(значна частина сімей готові доплачувати за
освіту).

Реалізуючись у повному обсязі, ваучерна
схема фінансування призведе до додаткових
державних витрат.
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ви інших організацій, а витрачаються тільки одер-
жувані з вкладів відсотки, що дозволяє зберегти
самі передані активи благодійниками та розв’яза-
ти ряд проблем з фінансування різних заходів.
Головна мета ендаументів за кордоном – прино-
сити дохід.

Першість з формування ендаументів у системі
освіти належить США. Значну кількість благо-
дійників у США складають випускники. Пожер-
тви на благодійні цілі за кордоном робляться без-
посередньо з прибутку, причому благодійник от-
римує повне податкове вирахування на цю суму.
Приклади і досвід ендаументів у системі загаль-
ної освіти за кордоном, на жаль, у літературі не
описані. На підставі аналізу зарубіжного досві-
ду можна зробити висновок, що доходи від ви-
користання схеми ендаументів в Україні також
можуть стати додатковим джерелом фінансових
ресурсів не тільки навчальних установ у системі
вищої освіти, а й у системі загальної освіти. Од-
нак робота зі створення ендаументів можлива
лише за умови формування державою необхід-
ної правової та економічної бази, а також зміни
менталітету українських громадян щодо загаль-
ної освіти, коли воно сприймається не як сусп-
ільне благо, за яке відповідає тільки держава, але
і як приватне благо, за яке має відповідати кож-
ний громадянин. Отже, аналіз зарубіжних сис-
тем освіти та досвіду їх оновлення дозволяє нам
зробити такий висновок. За останні десять років
у світі виділилися три основні напрями рефор-
мування системи загальної освіти  на основі інно-
вацій:

1. Фінансування школи, яке включає:
– перехід на «фінансування за формулою» (нор-

мативно-душовий принцип);
– зміни в системі оплати праці вчителів та інших

працівників школи, спрямовані на зростання ав-
тономії школи як роботодавця, і в кінцевому
підсумку на підвищення ефективності зарплати як
фактора стимулювання підвищення якості освіти
школярів.

2. Зміст освіти і контроль за якістю:
– перехід на компетентісно-орієнтовані стандар-

ти;
– створення національних систем освітнього

тестування;
– використання інструментів самооцінки і са-

моконтролю школи і зростання значущості тако-
го самоконтролю;

– зростання значимості засобів індивідуально-
го продуктивного оцінювання (портфоліо учня,
вчителя, школи).

3. Управління школою і шкільною системою:
– підвищення автономії школи, делегування їй

прав на розподіл бюджету та управління ресурса-
ми, у тому числі кадровими;

– включення громадськості в управління шкіль-
ними системами на різних рівнях (місцевому, ре-
гіональному, національному);

– перегляд функцій і способів роботи шкільної
інспекції (у нас це збігається з питаннями атес-
тації);

– облік матеріалів самооцінки шкіл, а також
урахування думки споживачів послуг при оціню-
ванні роботи установи;

– перехід від абсолютних оцінок до оцінки «до-
даної освітньої вартості», тобто конкретний учень
або школа оцінюється не по якійсь абсолютній
лінійці, а  порівняно з тим, що вони являли собою
рік тому.

На основі багаторічних досліджень учені за-
пропонували базову восьмикомпонентну модель
модернізації школи та шкільної системи:

– оновлення схем фінансування загальної
освіти;

– нова система оплати праці в системі загаль-
ної освіти;

– індивідуалізація навчання, в тому числі проф-
ільне навчання на старшому ступені;

– розширення громадської участі в управлінні
(керуючі й піклувальні ради в школах та освітніх
системах; публічна звітність; участь у фінансо-
вих рішеннях і в оцінці якості);

– реструктуризація мережі загальноосвітніх
установ;

– оновлення системи оцінювання якості загаль-
ної освіти;

– оновлення системи атестації шкіл і вчителів;
– інформатизація освіти.
Між цими елементами є міжкомпонентні зв’яз-

ки. Безглуздим буде введення подушного фінан-
сування без кардинальних змін у системі оплати
праці. У новій системі оплати праці повинна бути
закладена стимулююча складова, в розподілі якої
зобов’язані брати участь громадські структури.
Оплата вчителя пов’язана з якістю навчання, а
якість навчання – з громадськими інститутами.
Профілізація – зі змінами в системі оплати, в оці-
нюванні якості, з розширенням громадської участі
у виборі профілів і моделей профільного навчан-
ня, за якими йде та чи інша школа. Центральна
ідея моделі полягає в інституціональному стиму-
люванні.

Висновки. Інноваціями в удосконаленні орга-
нізаційно-фінансового механізму системи за-
гальної освіти можна вважати явища системно-
го характеру, що призводять до зміни всіх або
декількох елементів механізму, тобто кінцевим
результатом якого є впровадження нововведен-
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ня з метою зміни об’єкта управління й одержан-
ня економічного, соціального та загальноосвіт-
нього ефекту. У процесі вдосконалення органі-
заційно-економічного механізму системи загаль-
ної середньої освіти необхідно враховувати світо-
вий досвід упровадження інновацій, які стосу-
ються змін у механізмах управління та  фінансу-
вання освіти.
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